主流 | 权威 | 贴近 | 新锐

第20934期 今日4版

中共柳州市委主管主办



2025年8月 星期日 乙巳年七月初二

国内统一连续出版物号CN45-0003

托育服务,关系千家万 户,是缓解家庭育儿压力、 促进人口长期均衡发展的重 要民生工程。

扩大普惠性托育服务供 给,完善政策支持体系,推 动社区托育服务全覆盖…… "十四五"以来,我国普惠 育幼服务体系建设驶入快车 道,越来越多的育儿家庭享 受到便捷、优质、可负担的

托育服务。

扩大普惠供给, 托育服务"量""质"齐升

孩子入托更省心!

-我国普惠育幼服务再提升

"十四五"规划纲要明 确提出,发展普惠托育服务 体系, 健全支持婴幼儿照护 服务和早期发展的政策体

走进北京市朝阳区八里

庄儿童成长中心, 宽敞明亮 的教室里,孩子们在老师的 带领下唱歌、搭积木, 欢声 笑语不断。这家去年12月投 人运营的公建民营普惠托育 机构,每月收费3100元,每 天餐费50元,并配备了专业

长欢迎。 这个中心是我国普惠育 幼服务快速发展的一个缩

师资和标准化课程,深受家

影。杭州上城区结合"幸福 邻里坊"建设、老旧小区改 造、未来社区创建等开发普 惠托位5650个;成都社区育 儿站提供临时托管服务,让 双职工家庭不再为"接娃 难"发愁;深圳企业园区嵌 入托育点,员工带娃上班两 不误……各地普惠育幼服务 "量""质"齐升。

(下转二版)

跑

速

度

新

X

年

中

亮

观

2025年第二季度广西人才网人才供求分析报告出炉

智造拉动增长 技能人才走俏

日报消息 据《广西日 报》报道: 近日, 2025年第二 季度广西人才网人才供求分析 报告发布。

据了解,广西人才网通过 整合区内各市级人才网站,目 前已形成数据库共享、服务内 容和服务标准统一、基本覆盖 广西全区范围的人才供求信息 网络服务系统,在广西网上人 才交流业务领域具有一定代表 性。数据显示, 当期需求人才 数与求职人才数均有不同程度 波动,人才供求比为6.07。透 过数据可以发现,传统领域与新 兴赛道此消彼长, 求职群体与企 业用人需求也在不断适配, 整体 呈现出在调整中孕育机遇、在变 化中彰显活力的特点。

韧性中见活力 竞争里藏新机

广西人才市场大厅里, 机 械专业毕业生小林正认真填写 某家智能制造企业的应聘登记 表。"我投的几家机械厂都很 快给了面试通知,感觉专业对 口的岗位机会还不少。"小林 的经历,可以说是当前广西人

才市场供需态势的生动体现。 数据显示, 今年第二季度 广西人才市场需求端虽有调 整,但46.45万求职大军中, 有近三成是像小林这样的技能 型人才,他们带着专业证书和 实践经验, 瞄准制造业、数字 经济等领域的岗位需求, 体现 出求职者对区域发展的信心。

"我们今年缩减了传统生 产线的招聘,但智能车间的技 术岗位扩招了30%,不是不需 要人,而是需要更专业的 人。"某装备制造企业人力资 源总监李女士告诉记者,企业 招聘需求的结构性调整,实则是 产业升级的必然选择。在业内人 士看来,这种"总量调整、质量 提升"的用人趋势,并非简单 的"僧多粥少",而是围绕技 能升级的"双向选择"。

技能人才抢手 新兴岗位迸发

"从提交简历到安排面 试,一个星期就入职了。"组 装工小陈顺利应聘到南宁一家 汽车零部件企业,这样的效率 是他未曾预料到的。他不知道 的是,自己所在的岗位正是我 区第二季度人才缺口最大的职 位之一,像他这样的熟练技 工,企业正求贤若渴。

职位供需的变化,最能反 映市场的真实温度。在广西人 才网的供求数据中,销售类职 位以15.15%的同比增长领跑需 求榜单,其中销售专员岗位需 求激增42.12%, 既体现了企业 开拓市场的决心, 也折射出消 费市场的复苏活力。"有经 验、懂线上线下融合销售的人 才,我们愿意开出比去年高 10%的薪资。"在记者的走访 中,某连锁超市人力资源负责

人说。 技能型人才的抢手程度持 续升温。尽管整体市场供给充 足,但组装工仍出现超1700人 的人才缺口。南宁市江南区人 力资源和社会保障局工作人员 告诉记者:"我们长期联合职 业院校和企业开展'订单式' 培训,学生还没毕业就被企业预 订一空,这种精准对接的模式正 在缓解技能人才短缺问题。"

公共服务与数字经济领域 的人才吸引力也在持续增强。 例如, 医院/医疗/护理类职位 求职人数同比增长47.56%, 反 映出公共服务岗位的稳定性受到 求职者青睐; IT互联网类岗位 求职人数稳步增长, 其中测试类 职位增幅达63.44%,显示出数 字经济对人才的强大吸引力。

职位竞争的"冷热不 均",也是人才资源优化配置 的过程。例如,采编/写作/出 版类等岗位出现高竞争度,一 方面反映出传统媒体转型期的 调整,另一方面也激励着从业 者向新媒体、内容创作等领域

制造业增长亮眼 服务业提质升级

此次广西人才供求分析报 告的数据, 勾勒出清晰的产业 人才需求图谱:第二产业人才

需求占比达到32.71%, 其中制 造业表现亮眼, 1.76万的需求 规模不仅同比增长8.10%,还 在质量上实现突破——机械制 造需求激增45.10%, 成为拉动

产业升级的"引擎"。 在第三产业的人才供求方 面,内部结构的优化更值得关 注。65.08%的需求占比中,科 学研究、技术服务和地质勘查 业异军突起,需求同比增幅高 达221.46%。"我们急需人工智 能、大数据方面的人才,广西 的产业政策支持力度大,人才 吸引力正在快速提升。"某软 件开发公司创始人张先生说。

而租赁和商务服务业的需 求变化,是行业从"数量扩 张"向"质量提升"转型的缩 影。在分析报告中,越来越多 的企业开始缩减简单劳务岗 位,转向法律咨询、管理咨询 等服务领域招聘,这种结构性 调整虽带来短期波动, 却也在 促进服务业的高质量发展。

此外,第一产业的人才需 求虽占比不高,但特色领域的 亮点引人注目。其中, 渔业需 求同比增长377.78%, 折射出 海洋经济、生态农业等特色产 业的崛起, 为返乡创业人才提 供了新选择。

展望供需趋势 机遇与挑战并存

急需技能人才的制造企业

满怀期待,手持培训证书的 求职者跃跃欲试;依托政府 部门精心搭建的"校企合 作"平台,人才供需双方实 现精准匹配……在广西人才 市场线上线下双轨并行的招 聘矩阵中, 供需两端的对接 图景愈发清晰。

8月13日,自治区人力资 源和社会保障厅印发《广西实 施"技能照亮前程"三年行动 计划》,从2025年起至2027年 底,围绕广西"1+19"(人工 智能+19个千亿级支柱产业) 现代化产业体系,以高校毕业 生等青年群体等重点群体为核 心对象, 充分发挥技工院校技 能人才培养优势,大规模开展 职业技能培训。

近年来,广西坚持以市场 需求为导向,围绕产业需求, 健全技能人才培养、使用、评 价、激励制度;深入开展技能 照亮前程、技能强企、"一带 一路"技能筑梦行动,积极推 行创新模式,开展职业技能培 训,实现"有技能者稳就业、 高技能者优就业"的良性发展 格局。此外,人才服务效能持 续优化升级,依托"一站式" 人才服务平台,整合资源、简 化流程, 切实为企业引才和人 才求职减负增效,打造便捷高 效的服务体验。

这些努力,正在将广西打 造成为更具吸引力的人才高

火红的8月, 汇集着火红的色彩, 蓄积着奋进的力量。

在柳北区白露工业园,柳州长鸣 文化科技有限公司(以下简称"长鸣 科技")的生产车间内,一个个精密 零件,在工人的巧手下,变成风靡全 国的"小火车"

"下半年已进入生产高峰期,大 家正在赶制的'韶山9改进型电力机 车'即将上市。"该公司总经理钟言 说,企业生产的火车模型,占国内市 场的70%。今年以来,几乎每周都有 新车型上市, 供不应求。1至6月, 企 业产值同比增长约43%,销售额同比 增长约64%。

长鸣科技跑出了发展"加速度", 是柳北区旗帜鲜明"强工业、兴产 业,拼经济、促发展"的生动写照。1 至6月,柳北区生产总值同比增长 4.5%,较一季度提升了4.5个百分点。 柳北区工业园区9个行业中,6个实现 正增长,园区企业产值同比增长 12.9%

数据,折射了苦干、实干,反映 了活力、韧性。

今年,柳北区进一步明确把钢铁 及钢材深加工、汽车及工程机械零部 件制造、人工智能+、文旅装备及服 装、农产品深加工等五大产业作为主 攻发展方向。钢铁精深加工、汽配及 机械加工、纺织制造等传统优势产业 产值均实现两位数增长,4家工业企业 实现上规入统; 节能环保、旅游装备 制造等新兴产业产值同比分别增长 10.1%、45%……上半年,柳北区努力 克服钢铁产业下行影响, 工业经济实 现稳中向好。

眼下,暑假即将收官。柳北区商 务局推出的"惠聚柳北,嗨玩暑期"

促销活动,仍在火热进行。今年以来,柳北区开展了 "惠聚柳北"系列促销活动。地王新天地相关负责人表 示:"地王商圈通过政府搭台、企业参与、市场运作的形 式,推动形成各方共建、全民共享的促销新局面,仅 '五一'期间就实现客流量增长32.8%,连续3日突破历史 新高。"地王商圈内的云顶观光酒店1至6月完成营业收 入2259万元,增长26.5%;地王新天地超市1至6月完成 销售额2808万元,增长76%。

三产已成为稳增长的"主引擎"。上半年,柳北区第 三产业增加值同比增长9.3%。其中, 批零住餐行业商品 销售额(营业额)分别增长19.1%、6.7%、9.7%、8.9%, 社会消费品零售总额完成37.85亿元,增长5.2%;规上软 件和信息技术服务业营业收入增速破百; 规上其他营利 性服务业营业收入增长30.5%; 柳州鹧鸪江一珠海高栏港 内贸集装箱班轮成功首航, 开启柳州与粤港澳大湾区水 路运输新通道。

"我们实施的高精火车模型及铁路周边文创产品生 产基地建设项目,已于8月全面开工,明年建成达产后, 年产能将达到30万套火车模型。"钟言说,在柳北区相关 部门的支持服务下,项目正在加快建设,企业有望迎来 爆发式成长。

(下转二版)

8月19日,骤雨初歇,蓝天 如洗。柳东新区龙湖公园内,一 湖碧水尽揽云影天光, 湖畔绿树 成荫, 与不远处的城市建筑共同 构成了一幅人与自然和谐共处的 生态画卷 (无人机航拍)。

近年来, 柳东新区在大力推 进工业高质量发展的同时, 以绿 色为底,以创新为笔,让城区的 产业发展、城市建设、人居环境 有机融合, 先后荣获国家产城融 合示范区、国家级绿色工业园区 等称号

全媒体记者 谢耘 摄



白天干农活 晚上敲代码

-柳江区"新农人"自主开发智能种植系统为葡萄种植装上"智慧大脑"

8月19日,在柳江区成团 镇鲁比村的葡萄园里,藤上仅 存的少量"妮娜皇后"葡萄宣 告着采摘季已进入尾声,一旁 的自动喷淋系统正在作业。

负责该葡萄园的80后葡 萄栽培示范带头人张阳杰,打 开手机里的智能种植系统软 件,10多亩葡萄园的土壤湿 度、温度、肥力、酸碱度、氮 磷钾含量等关键数据一目了 然。系统再通过 AI 分析,能 生成一份指导生产的"诊断报 ——土壤数据分析和种植 建议,从而助力果农精准管理 果园。

这便是张阳杰耗时两个多 月自主开发的智能种植系统, 为此,他白天干农活、晚上敲 代码。

系统显示土壤湿度为

40.1%,而葡萄根系适宜湿度 为60%至80%,需要给葡萄浇 水。钾含量为759毫克每千 克,对于葡萄成熟期来说是正 常的,因为它影响着葡萄的甜 度和硬度。"张阳杰一边说, 一边用手捏了捏葡萄,并顺手 摘下一颗放进嘴里,"甜的,

张阳杰拥有10多年葡萄 种植经验。他大学攻读旅游专 业,毕业后曾在外打拼,最终 选择返乡子承父业,种植葡 萄。他在"鲁比葡萄"核心种 植区率先掌握了"妮娜皇后" 葡萄种植技术,并带动附近村 民种植。

随着人工智能的浪潮袭 来,智慧农业发展火热,作为 "新农人"的张阳杰开始思考 自己果园的智能化转型。

"近年来,我一直在业余 时间研究人工智能大模型的应 用,大模型面向全社会开放 后, 让我有了更多应用的空 间。"张阳杰说,他的目标是 自主开发一个智能种植系统, 通过收集相关数据,将葡萄种 植的经验变成标准,提高葡萄 种植管理的效能。

今年4月起,张阳杰白天 忙于葡萄园管护,晚上则自学 编程、应用程序开发、时序数 据库建设等技术,经过多轮测 试,于6月下旬完成了智能种 植系统软件开发、人工智能驱 动、智能体分析、多端部署等

"目前,通过智能种植系 统,能够实现葡萄园土壤实时 监测,并通过AI指导精准灌 溉与科学施肥。"张阳杰说,



下一步,他计划将视觉识别、 无人机巡航、气象预测等功能 整合进系统,进一步提升病虫 害防治等管理效能。未来,他 希望持续完善系统功能,在向 其他葡萄种植户推广的同时,

将应用延伸至葡萄品种开发与 研究、种苗培育、种植、销售 等各个环节,形成葡萄智能种 植的闭环管理。

园

全媒体记者 朱柳融 实习生 李镇江 报道摄影

为中国蔗糖造出"柳城芯" 卢文祥获评"八桂楷模"

日报消息(全媒体记 者李汶璟)8月22日,自 治区党委宣传部在南宁举 行2025年"八桂楷模"发 布会,授予3名个人和2个 集体2025年"八桂楷模" 称号。柳城县甘蔗研究中 心特聘专家卢文祥获评 2025年"八桂楷模"称

发布会通过视频短 片、互动访谈和情景演绎 等方式,生动再现"八桂 楷模"的感人事迹和家国 情怀,激励全区干部群众 以楷模为榜样,为谱写中 国式现代化广西篇章贡献

卢文祥扎根甘蔗育种 研究30多年,主持育成甘 蔗新品种6个,研发的甘 蔗品种种植面积超3000万 亩,为中国蔗糖造出"柳 城芯", 其中桂柳05136约 占国内甘蔗种植面积的 1/4。近年来, 卢文祥先后 获得全国先进工作者、全 国农业先进工作者称号, 他带头创新的"甘蔗新品 种桂柳05136选育与应 用"项目获得2022年度广 西科学技术进步奖一等奖。

多年来, 卢文祥扎根 甘蔗地,克服重重困难, 打造出具有本地特色的 "桂柳系列"新品种选育技 术体系, 其选育理念、技 术路线和技术方法已经日 趋成熟。退休后,卢文祥 仍坚守科研一线,为端稳 端牢中国"糖罐子"作出 突出贡献。

